

主宾国活动开启 中国风扑面而来

《习近平谈治国理政》美国书展引热议

本报驻美国记者 温宪 李晓宏 李秉新

2015年美国书展开幕以来，以主宾国身份参加的中国举办多项图书推介、首发及项目签约活动，以及作家交流、文化展览、专题论坛等活动，生动展示了当代中国的巨大发展成就和中华文化的深厚底蕴与独特魅力，有力促进了中国与美国及世界其他国家的文化交流和世界对中国的了解、理解。特别是《习近平谈治国理政》一书来到展会，吸引大量读者和客商，引起广泛关注和热议。



美国纽约曼哈顿上西区巴诺书店的中国图书专柜。新华社记者 王 雷摄

5月28日，美国纽约贾维茨中心。如同室外的炎热，中心内正在举行的2015年美国书展中国主宾国活动热浪滚滚，其中《习近平谈治国理政》研讨推广会尤为引人注目。这是该书在美国图书市场首次进行集中展示推介，吸引了大批来自世界各地的参展商和美国媒体、读者的参与。很多国外读者表示，这是了解当代中国最权威的著作。

“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”美国前国务卿亨利·基辛格为研讨推介会写下了这样的贺词。他表示，本届美国书展向美国读者推介习主席的著作，对增进中美两国关系有重要意义。

美国作家、中国问题专家罗伯特·库恩说，该书全面、深入地阐述了习近平的执政理念。读懂了这本书，就能理解习近平提出“四个全面”战略思想的深意，也有助于更好预见中国的未来。习近平的治国理政方略与“四个全面”战略布局相辅相成、相得益彰，“四个全面”是国家治理的战略指引，而国家治理反过来又推动“四个全面”的实现。他认为，这本书的出版发行也发出了一个明确

信号，那就是经济上和政治上越来越举足轻重的中国，愿意以更加开放的姿态与世界更好地沟通交流。

中国驻美国大使崔天凯在研讨推介会上表示，《习近平谈治国理政》书记录了习近平主席和党的新一届领导集体对治理国家的思考和实践，向世界打开了一扇了解当代中国之窗。对于那些想更好了解当今中国，尤其是了解中国最高领导层如何规划中国的发展和改革进程的人来说，这本书无疑提供了一个难得而真实的视角。

中国国家新闻出版广电总局副局长吴尚之在研讨推广会上指出，通过这本书，可以更好地理解中华民族的梦想和追求，可以更好地了解中国改革和发展的大势，可以更好地了解中国和世界的关系。

参与《习近平谈治国理政》一书翻译工作的中国翻译学会副会长黄友义说，《习近平谈治国理政》出版后，先后在法兰克福、伦敦、纽约三大书展推介，在半年多时间内，全球发行量已达450万册，其中海外销售量达到创纪录的40万册。

(本报纽约5月29日电)

中美抗战纪实画册首发

《共同的记忆：中美抗战纪实》画册首发式暨“共同的记忆”图片展开幕式28日在美国书展中国主宾国活动区举行，吸引了众多中外人士的关注。该画册共收录260幅照片。

远东国际军事法庭证据集成首发

《远东国际军事法庭证据文献集成》28日在美国书展举行全球首发式。

该书旨在将东京审判全部证据资料中已被法庭认可采纳的总计3915件证据进行完整再现。集中展示了侵华日军南京大屠杀等累累罪行的核心证据，是对日本右翼否认侵略罪行最直接、最有力的驳斥。

中国近现代文化经典出版签约

28日，“中国近现代文化经典文库”出版签约仪式暨“海外中文古籍总目”项目启动仪式在美国书展中国主宾国活动区成功举办。“中国近现代文化经典文库”（英文版）项目包括两大类别500个品种，由中国出版集团及其旗下出版机构联合出版。

(综合本报及新华社消息)

中拉产能合作 添彩“中国制造”

在应对国际金融危机过程中，世界主要经济体纷纷聚焦制造业，提出振兴装备制造业、实行新的工业化发展计划等。尽管提法不一，但这些国家大都出台了一系列的制造业发展战略及规划。

“中国希望借助本次出台的长期计划，提高生产效率，实现制造业升级，像发达国家一样生产高附加值产品。”《日本经济新闻》这样评价，“中国将举全国之力强化研发，打造制造强国。”

衡量制造业强国的标准包括拥有雄厚的产业规模、优化的产业结构、良好的质量效益和持续的发展能力，其核心是创新。刘芍佳说，要成为强国，就需要强大的制造业，就要有制造业的规模、基础和原创力。他认为，中国制造经过30多年的发展已具备了规模和体系，现在缺乏的是原创力；一旦原创力能够发展，那么中国的制造业就会进入成熟阶段。

今后中国制造的主攻方向在于智能制造。工信部正参与国家组织的关于智能制造重大工程的研究，预计用3年时间，选择重点领域，选择一些地区、行业做试点和示范探索，推进智能制造发展。

“未来10年左右是全球制造业重新布局的时期，人类社会将基本进入智能制造时代。”亚洲制造业协会首席执行官罗军认为，现在是新一轮产业布局的开始，现在布局是为了未来10年的竞争，中国有后发优势，要把握机遇、赢得未来。“中国的一大优势是，中国将是智能制造的最大市场。”他对中国智能制造的前景充满信心。

(据新华社北京5月29日电 记者李洁)

中国签署新的能源宪章宣言

据新华社北京5月29日电 国家能源局29日发布消息，受荷兰政府邀请，国家发展改革委副主任、国家能源局局长努尔·白克力近日率团出席在荷兰海牙举办的能源宪章部长级会议，并代表中国签署了新的《国际能源宪章宣言》。这标志着中国由受邀观察员国变为签约观察员国，在国际能源治理道路上迈出了新的一步。

国家能源局网站当天发布的信息介绍，能源宪章是一个致力于加强能源生产国与消费国之间、国家与企业之间、企业与企业之间多维度对话，推动能源多边合作的国际性组织，总部位于布鲁塞尔。其合作领域涵盖整个能源产业链，涉及能源投资促进与保护、能源贸易、能源跨境运输、争端解决以及能源效率等方面。中国2001年12月成为该组织受邀观察员国。

苏沪口岸将实现无纸通关

本报南京5月29日电 (李正法) 据江苏检验检疫局消息，6月1日起，江苏省辖区从上海口岸启运的出口货物将正式实施出口直放和无纸化通关，这是江苏、上海两地口岸依照国家质检总局《长江经济带检验检疫一体化建设方案》，综合考量货物风险、企业信用及分类监管情况协商确定的。

今后，对江苏辖区内符合出口直放条件的货物，企业可自选直放方式，凭江苏检验检疫机构签发的电子通关单直接在上海通关；也可选择传统的“电子转单，口岸换证”放行方式。对经江苏检验检疫合格的出口直放货物，江苏检验检疫机构直接签发电子通关单，企业凭通关单电子数据向上海海关报关。

“律·动中国”法律巡讲启动

本报北京5月29日电 (记者张燕萍) 由人力资源和社会保障部法规司、北京外企人力资源服务有限公司联合主办的第五届“律·动中国”2015年全国公益法律巡讲活动，今天拉开序幕，来自康明斯、辉瑞制药、微软、阿里巴巴等500多家中外企业的人力资源管理者参加活动。

人社部法规司副司长余明勤在启动仪式上围绕“灵活用工”等劳动法律疑难问题进行主题演讲，指导用人单位及劳务派遣单位在规范劳务派遣的缓冲期内及时调整用工结构、推进同工同酬。

传承文化 迎接“六一”



5月28日，北京东城区东四五条幼儿园举行传统文化展示活动，孩子们画风筝、做灯笼、绘脸谱、描花伞，迎接“六一”儿童节的到来。图为孩子们在制作风筝。周 良摄



中国—东盟博览会 旅游展开幕

5月29日，2015中国—东盟博览会旅游展在广西桂林开展，东盟10国及欧美、亚太等近50个国家和地区、国内29个省区市及港澳台地区代表团参展。

旅游展为期3天，设立了国际旅游专业展、国际旅游商品展和21世纪“海上丝绸之路”等主题展馆。

图为来自泰国的演员在表演。新华社记者 陆波岸摄

中国再次销毁查没象牙

本报记者 任 涛 申孟哲

5月29日上午，海关总署会同国家林业局在北京市野生动物救护中心，联合销毁自去年以来查没并结案的非法象牙及其制品。

这是双方第二次成功合作，上一次是去年1月在广东东莞销毁6.1吨近年来执法行动中查没的象牙。此举彰显了中国政府打击象牙等野生动物非法贸易的坚定立场和坚决态度。

销毁查没象牙是通行做法

随着“销毁1”口令的下达，各式大小不一、形态各异，包括手镯、项链、摆件在内的精美牙雕制品和硕大的原牙，被4名工作人员陆续送上墨绿色的粉碎机皮带，“叮叮当当”的声响此起彼伏，不到1个小时，这堆由中国政府执法查没的重达662.43公斤的象牙变成了黄豆大小的碎渣。

近年来，销毁执法查没象牙成为国际上通用的做法，以防止执法查没象牙再次进入贸易环节，表明严厉打击象牙非法贸易立场。目前，已有十几个国家和地区销毁过象牙，如肯尼亚、埃塞俄比亚、美国、法国、比利

时、阿联酋及亚洲的中国（香港）、菲律宾等。

据国家林业局官员介绍，目前国际上销毁象牙主要有两种方法：焚烧和粉碎。由于焚烧的烟雾会产生污染，并且只能烧毁象牙表皮，因此象牙仍有回流市场的可能。而粉碎则阻断了象牙回流市场之路，可以确保没有人能从非法买卖中获利。

让动植物走私止步国门

据介绍，今天销毁的大部分象牙来自11个分布在各地的海关。由此可见，中国海关正在成为遏制野生动物走私的中坚力量。

来自海关方面的信息显示，仅今年前5个月，就立案侦办象牙走私案件39起，抓获犯罪嫌疑人39人。其中包括：广州海关在同一航班连续查获两名旅客走私象牙制品进境；杭州海关破获利用进出境旅检、邮递渠道走私象牙270余公斤、犀牛角近9公斤；昆明海关从一辆由猴桥口岸入境的轿车上查获国家一级保护动物金钱豹皮1张；大连大窑湾海关在一艘涉嫌走私的渔船上查获24株国家一级濒危植物东北红豆杉。

海关总署署长于广洲说，中国海关近年来与国家林业局等相关部门以

及《濒危野生动植物种国际贸易公约》(简称CITES)秘书处、世界海关组织加强执法合作，先后开展和参加了“老虎行动”、“类人猿执法行动”、“捕食行动”、“眼镜蛇行动”和“国门之盾行动”，有效遏制了象牙等野生动物走私和非法贸易，得到各方高度评价。2012年以来连续3年获得CITES秘书长约翰·斯甘伦颁发的秘书长表彰证书。

打击走私需各方努力

尽管中国与其他国家及国际组织一道对打击野生动物犯罪作出极大努力，但象牙走私仍然是全球性问

题。象牙走私链条较长，打击象牙非法贸易涉及原产地保护，出境国、中转国、入境国查缉，消费国市场整治，民众消费引导等诸多环节。

记者了解到，近年来由于收藏热持续升温，对象牙艺术品收藏的高需求引发象牙走私逐年递增。象牙制品大多数来自非洲国家和日本、东南亚地区。

国家林业局局长赵树丛表示，中国政府高度重视野生动物保护工作，建立了较为完善的法律法规体系，开展了经常性的打击非法猎捕和非法经营走私野生动物行动。今后，中国政府将采取10项措施加强野生动物保护，包括推动修改《野生动物保护法》、调整《国家重点保护野生动物名录》、整治网上非法象牙交易、严控象牙加工和贸易直至停止商业性加工象牙制品等，多环节阻断象牙非法贸易链条。

于广洲表示，经过连续打击，目前象牙等敏感物种向中国走私已呈下降态势。



图为销毁现场。任 涛 摄